

社区文苑

护城河边的环卫工

□李建设

父亲是护城河边的环卫工,每天四五点钟,天还灰蒙蒙的,这个城市还没有睡醒,父亲就已经起床了,在静静的护城河边,挥舞着他的大扫帚,开始了一天的工作。当父亲打扫完一遍地面后,才会看到晨练老人的身影。

父亲六十多岁了,本来接他来省城是想让他享清福,可劳作了一辈子的父亲却闲不惯,非要这份园林工的工作。父亲的工作很辛苦,上班很早,下班时间却不早,直到最后河边没有游人了才结束一天的忙碌。总是最后一个离开,又是第一个到来。所以父亲和东护城河相处时间最长,熟悉那里的一草一木,哪片绿化带里丢的垃圾多,哪片绿化带经常遭破坏,父亲一清二楚。

父亲在工作中会经常捡到提包、身份证等物品,有游人不小心的遗落下来的,也有小偷偷了钱包后把钱拿走,随手把空空的钱包扔进了绿化带里。父亲就把这些物品一一捡来,能找到失主联系方式的,都是直接打电话让失主来取,实在找不到失主的,就交给领导或者附近派出所,让他们想办法联系。

也有很多游人向父亲打听可曾捡到他们的物品,因为他们知道,像父亲这样早出晚归的人,如果真的遗忘到这里了,肯定能被父亲捡到。被父亲幸运捡到的,失主千恩万谢地拿着自己的失物走了;没捡到的,未免有些失落,悻悻地向别处寻去。

有一次,父亲在绿化带里看到一个女士钱包,丢在浓密的灌木丛里,看样子不是失主丢的,而是小偷偷了后,把里面

现金之类的东西洗劫一空,顺手把钱包塞进了灌木丛里。父亲打开钱包看时,里面当然已没有什么物品,只有一张身份证和两张银行卡。一时联系不到失主,就交到了解放路派出所。

民警又把钱包翻找了一遍,终于在一个夹层里找到了一张名片,上面还写了一句话:“如有惠拾奉还,里面的一百元即为酬金!”民警果然发现里面还暗藏着一张红红的百元大钞!民警按着名片上的电话拨过去,当听说自己的钱包找到了时,感觉电话那边的妇女有些喜极而泣。放下电话,那位妇女就直奔派出所来认领自己的失物。当她要把一百元的酬谢金给父亲时,父亲哪里肯收,拾金不昧是我们的传统美德,收取报酬不就变了味吗?看到妇女那失而复得的激动表情,父

亲还觉得只捡回一个空包不好意思呢。可是那位妇女却说这包比她丢的东西都值钱,这可是在欧洲买回来的名牌呢!这就难怪了,父亲心情才好过一点,庆幸小偷不识货,丢了西瓜捡芝麻。

有一个年轻人在绿化带里拨拉来拨拉去,像是在找什么东西。父亲就热心地上前询问是不是东西丢了,他说没丢什么东西,后来看到父亲是环卫工,像想起什么似的,就悄悄地问父亲,可曾看到一个黑色的帆布包,昨天他落在这里了。父亲问里面都有什么东西,他先是支支吾吾说不清楚,后来就说自己是管道工,里面都是一些维修工具。父亲说昨天确实捡到了这样一个包,因为不知道是谁丢的,就拿回家了,你会我回家去拿给你……

年轻人没有等来他的包,

等来的是几位便衣警察。原来父亲昨天下班时确实发现了这样一个帆布包,藏在茂密的灌木丛里,包里面是扳手、管钳、螺丝刀之类的工具。开始父亲还以为是哪位工人遗忘的,就交到了派出所。派出所一看这些工具,分析应该是小偷的作案工具,可能是昨天背着包时看见有巡逻的,做贼心虚,怕被盘查到,情急之下就把包藏到了灌木丛里……

民警特意交待父亲遇到有人找这个帆布包时第一时间通知派出所。于是,父亲以回家去取包为借口先稳住小偷,径直去了派出所。后来,经过审讯,这个小偷竟是之前撬盗过多家住户的惯犯。父亲为此获得了派出所以及园林部门的表彰。

一生平凡的父亲,想不到,在环卫工这个平凡的工作岗位上做出了一件不平凡的事!

王秀云,青龙街社区居民,山东省沂源县人,济南钟表厂退休职工,现为山东省老年大学学员,山东老年书画研究会会员。

退休后,认真钻研书法艺术,崇尚中华传统名家名作,痴迷临习名人名帖,感悟艺术经典。在省老年大学师从大家,先后学习研究楷、隶、行、草等书体,逐渐形成了融传统书艺、现代人文、个人情愫为一体的书法风格。其作品多次入选编老年大学书画展、《师生书画集》等。

